



50 ЛЕТ



ИЗ ЖИЗНИ МХАТ

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 1898 году, в среду, 14 октября по старому стилю, в Каретном язду, в помещении театра «Эрмитаж», впервые развился занавес Московского Художественного театра, тогда называвшегося Художественно-общедоступным театром. В 1902 году МХАТ переехал в новое помещение — в дом Ливанцова в Камергерском переулке, где работает и ныне.

★ Со знаменательного дня открытия было дано 20.367 спектаклей. За 50 лет существования МХАТ поставил 121 постановку. По самым скромным подсчетам, спектакли театра просмотрело свыше 30 миллионов зрителей.

★ В Севастополе, Ялте, Ленинграде, Кисеи, Одессе, Тбилиси, Баку, Ростове-на-Дону, Харькове, Днепрпетровске, Риге, Минске, Саратове, Свердловске и других городах гастролировал Художественный театр.

★ МХАТ выезжал и за пределы своей родной страны, побывал в Прите, Варшаве, Берлине, Вене, Париже, Нью-Йорке, Франкфурте, Дрездене, Лейпциге, Висбадене, Дюссельдорфе, Ганновере, Загребе, Чикаго, Филадельфии, Бостоне, Нью-Хейвене, Нью-Арке, Питтсбурге, Кливленде, Детройте.

★ Произведения Пушкина, Гоголя, Грибоедова, Островского, Толстого, Салтыкова-Щедрина, Достоевского, Тургенева, Горького, Чехова, Писемского, Найденова и др. были поставлены на сцене МХАТ. Западная драматургия была представлена произведениями Софокла, Шекспира, Мольера, Байрона, Диккенса, Шерланда, Гольдони, Вольтера, Ибсена, Уайльда, Метерлинка и др.

★ В 1901 году состоялась премьера пьесы одного из основателей Художественного театра В. И. Немировича-Данченко «В мещтах».

★ Наибольший успех выпал на долю пьесы Горького «На дне», поставленной в 1902 году. Она до сих пор остается в репертуаре театра и прошла 1.233 раза. Вслед за ней наибольшее количество представлений выдержала спектакли «Вишневый сад» и «Синяя птица», прошедшие более 1000 раз.

★ В Московском Художественном театре работают сейчас четыре народных артиста СССР — О. Книппер-Чехова, А. Тарасова, М. Келаров, Б. Добрынин, 21 народный артист РСФСР, 7 заслуженных деятелей искусств и 30 заслуженных артистов РСФСР.

★ Самое большое число ролей сыграл в театре В. И. Качалов — 84 роли в О. Л. Книппер-Чехова — 50 ролей.

«Как отродно работать для своего народа, в тесном с ним общении. Это чувство — результат воспитания, которое дава нам коммунистическая партия во главе с дорогим и любимым Иосифом Виссарионовичем Сталиным».

К. С. СТАНИСЛАВСКИЙ.



«МХАТ всегда признавал только искусство, насыщенное большими мыслями — теперь он исполняет свои постановки крупными социальными политическими идеями... Он хочет подлинного социалистического гуманизма, наполненного любовью к труду, родине и человечеству и ненависти к его врагам».

В. И. НЕМИРОВИЧ-ДАНЧЕНКО.

ИЗ ЖИЗНИ МХАТ

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

★ Московский Художественный театр Союзом ССР имени Горького награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени. Спектакли театра «Последняя жертва», «Глухая разведка», «Офицер флоты» и «Победители» удостоены Сталинской премии. За участие в этих спектаклях более 20 артистов МХАТ получили звание лауреата Сталинской премии. Некоторым артистам это звание присваивалось несколько раз. Народные артисты СССР А. Тарасова, например, четырьмя лауреат Сталинской премии.

Большая группа артистов Художественного театра награждена орденами и медалями Советского Союза.

★ Пьесы 20 советских драматургов были поставлены в Художественном театре: К. Тренев, Л. Леонова, А. Корнейчука, К. Симонова, Н. Подольная, Н. Вирты, В. Катаева, А. Афиногенова, Вс. Иванова и других. Первая пьеса советского драматурга, поставленная на сцене МХАТ, — «Пугачевщина» К. Тренева.

★ Над оформлением мхатовских спектаклей работали художники Сямов, Егоров, Ульянов, Добушинский, Александр Бенуа, Кустодиев, Юон, Крымов, Керамский, Толочка, Кошчаловский, Вильямс, Эрлиман, Аксенов и другие. Лауреат Сталинской премии Дмитрий оформил в Художественном театре 14 спектаклей. В оформлении спектакля «Сестры Жерар» принимал участие крупнейший советский архитектор академик Шусев.

★ Для постановок театра до революции писали музыку Гриванский, Сац и другие композиторы; а годы советской власти — П. Глиэр, Т. Хренников, А. Хачатурян, В. Оранский, Ю. Мяслишин, Н. Сазов и др.

★ В Художественном театре работали народные артисты СССР И. Берсенев, К. Хохлов, Ю. Завальский, А. Писман, народные артисты РСФСР С. Боровой, А. Коопен, С. Грядинцова, Н. Петров, А. Джиж. Работали в МХАТ и народная артистка СССР В. Пащенко, С. Кузнецов, Н. Пенцов.



МХАТ

1948

